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Об'єктивне, поглиблене дослідження української народнопісен­

ної новотворчості є важливим завданням і нагальною потребою сучас­

ної 'вітчизняної фольклористики. На час і цілісний і безсторонній 

аналіз процесу розвитку окремих пісенних жанрів у радянську добу, 

гостро відчувається брак синтетичних наукових праць, які ші-роко 

висвітлювали би особливості, тенденції Я закономірності творення 

народних пісень в Укрпїні протягом останніх оеми десяти;ічь.

На наш погляд, ці актуальні завдання можна успішно розв’язати 

лише на основі грунтовних пооегіональнкх розвідок про нову пісен­

ність, котрі всебічно характеризували би процеси піснетворення в 

різних місцевостях країни та виявляли би вв*язки локальних ново- 

творіь з традиційною усною народною поезією, а також 8 новими піс­

нями інших українських етнографічних територій.

На сьогоднішній день таких глибоких досліджень про пісні по­

воєнного часу за окремими регіонами України маїже немає. На вра­

ховуючи лоб іжних зауважень у передмовах пісенних збірників, у де­

яких статтях та монографіях, й стосовно пісенності всієї радянської 

доби ми можемо гказати лише кілька науковюг розвідок, спеціально 

присвячених вивченню нових пісень у тії або інігій місцевості Ук­

раїни1'.

Змістовні спостереження над пісенними новотворами окремих ре­

гіонів, у тому числі й Карпат, знаходимо в працях Н.Щумади, О.Дея, 

С.І̂рици, О.Правдюка, І'.Сухобрус та інших дослідників. Н.Щут.і&д!, 

наприклад, належать широко відомі публікації й дослідження популяр­

них у Карпатах коломийок, зокрема и тих, що були складені в радян­

ський час.

Разом а тим, відзначимо, що пісенна но’вотяорчість іуц/льцини 

радянського періоду досі ще не вивчалася поглиблено, в спеціально 

присвячених цій темі розвідках, 1 даремно: адже саме в цьому ре­

гіоні, завдяки високій активності піснетворення в народному сирэ- 

довшці, є унікальні можливості для вивчення- в реальних природних

В̂Ілецька В. Шахтарські пісні // Етнографічний вісник,- Кн. Г>,- 

К., 1927.- С. 50-71; Синченко Г. Народнопоетическое творчество Се- 

перноЯ Буковини за годы Советской власти: Автореферат диссептацт 

на соискание учпной степени кандидата филологически і:аук,- К., 

1954.- 15 с.; Мишанич С. Пісенна кульгура радянського села /на ма­

теріалах с. Погребище Вінницької обл. 1920-1970 pp./.- К.: Наукова 

думка, 1977.- С. *7-56.



ум'вах- процесів постання й поширеная народних пісень та особливо­

стей відображення в новотворах життя суспільства на сучасному ета­

пі. Фольклорист має тут змогу виявити по свіжих слідах зв’язки но­

вотворів а місцевими та історичними подіями, що стали основою сю­

жету цих пісень. Широке поле діяльності відкривається в іуцульщині 

Й перед дослідниками психології народнопісенної творчості.

Усіма цими чинниками й визначається актуальність нашої дисерта­

ції.
,Иета даного дисептаці.Ччого дослідження полягеє в тому, щоби на 

підставі узагальнення теоретичних засад, розроблених вітчизняними 

й зарубіжними фольклористами, всебічно проаналізувати головні жан­

рово-тематичні групи соціально-побутових пісень Гуцульщини повоєн­

ного часу, розкрити основні уечдеяції Я особливості розвитку цього 

жанру в даному регіоні.

Поставлена мета перецбачає розв'язання таких головних завдань:

- систематизувати й узагальнити теоретичні досягнення української 

фольклористики у вивченні народнопісенних новотворів;

- враховуючи різноманітні тендзнції розвитку уснопоетичного пісне- 

складання в радянський пер іод,критично переглянути деякі концепції 

щодо особливостей фольклорного процесу на цьому відтинку історії 
України;

- ввести в науковий обіг соціально-побутові пісні іуцульщини, які 

з’явилися недавно або не публікувалися раніше з політичних причин 

1 дати аналіз цих творіЕ виходячи з сучасних позицій;

- розкрити зв’язки народнопісенних новотворіЕ з традиційною пісен­

ністю Карпат й України в цілому, виявити своєрідність поетики та 

ідейно-худоісіїього змісту свіжоскладених гуцульських пісень;

- схарактеризувати окремі способи твореній й фальсифікації народ­

них пісень повоєнного часу.

Джерельною базою дисаптації стали пісні-новотвори, записані на 

території Гуцульщини та суміжних місцевостей у 40-90-х pp., пере­

важна більшість яких зберігається в рукописах. Це, головним чином, 

пісні, зібрані співробітниками й кореспондентами Інституту мистецт­

вознавства, фольклористики та етнології ім. М.Т.Рильського АН Ук­

раїни /далі- IlftE/. а також власні записи автора даного досліджен­

ня Усі ці матеріали зберігаються у відділі Рукопионих фондів ІМ2Е.

Значну частину використаних у нашій праці матеріалів складають 

пісні-нов о т р о п и  з колекції відомого збирача й видавця фольклору 

М.А.Зіїлука, які Микола Антонович люб’язно надав у наше розпоряд-
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хвння.

Решту згадати t проаналізованих у даному дослідженні пісень 

взято нами з друкованих джерел.

Теоретико-методологічною осново.) дисертації одужать наукові 

концепції класиків української фольклористики, а також відсш’д 

учених сучасності. У процесі аналізу пісенних та дослідницьких на 

теріалів використовуються пореважно Історико-порвняльлий та ти­

пологічний методи.

Новизна дисертації полягає в спеціальному дослідженні соціаль­

но-побутових пісень-ьовотворів окремого регіону України- гуцульщк- 

ни, а також у спробі простежити особливості розвитку теорії народ­

нопісенної новотворчості в українські?! фольклористиці протягом 

ХІА-ХХ століть.

Ппакт-ічне значення дисертації. Матеріали даного дослідження 

можуть бути використані в процесі виклаання усної народної твор­

чості в середніх школах І вузах, а також у методичних розробках я 

народознавства, для подальшої наукової розробки проблеми. Висновки 

даної дисертації, гіпотези, приклади й рекомендації, що містяться 

в ній, допоможуть більш повно й об’єктивно представити сучасний 

фольклорний процес при укладанні пісенних збірників- як регіональ­

них, так 1 загальноукраїнських, дисертація може стати в нагоді й 

при підготовці узагальнюючі» праць з теорії та істсрі: української 

народної пісні.

Апьобацід дослідження. Дисертацію обговорено на засіданні кід- 

ділу фольклористики ІМГБ. Ії головні положення та висновки викла­

дено в публікаціях автора, список яких додасться. По томі лисорта- 

ції автором підготовлено й прочитано на наукових •‘-орумах такі по­

відомлення: і/ “Проблеми морального виховання молоді в піонях-но- 

вотворях 1^цульщиня"- на Європейському симпозіумі "Фольклор 1 су­

часний піт" /травень 1S90 р., м. Київ/; 2/ "Михайло Драгоманов І 

проблеми народнопісенної новотворчості в українській фольклористи­

ці"- на Міжнародній ювілейній конференції, присвяченій 150-й річ­

ниці від дня іпродження М.Д] агоманова /вересень 1991 p., м.Київ/.

Дисертація складається зі встуцу, трьох розділів та висновків, 
і додатку- словник діалектних та малозрозумілих слів.

У в с т у п і обгрунтовано ахтуачьність теми, подано характеристи­
ку джерельної бази, визначено новизну мету й головні завдання 

даного дисертаційного дослідження.

У певному р о з д іл і  "Проблеми народнопісенної новотворчості в
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українській фольклористиці" нами простежено процес формування й 

розвитку теоретичних засад дослідження народнопісенної новотворчо- 

сті вітчизняними фольклористами протягом ХІХ-ХХ століть. Виечєння 

даної проблеми провадиться тут за такими її головними аспектами: 

а/ принципи виділення нових пісень з масиву народної пісенності; 

б/ критерії фольклорності новотворів;

а/ проблема авторства свіжоскладених пісень; нові пісні літера­

турного походження; фальсифікація пісенних новотворів; 

г/ жанровий склад, зміст f форма нових п*сень.

У розділі викладено цілісні концепції й окремі висловлювання 

щодо різних проблем народнопісенної новотворчості таких відомих 

дослідників українського фольклору ХІХ-ХХ століть, як М.Максимо­

вич, В.Залеський, І.Срззневськлй, Я.Головацький, М.Костомаров,

М.Драгоманов, І.Франко, В.Гнатюк, Ф.Колесса, А.Лобода, ГЛ.Грінчен- 

ко, М.Рильський, Л.Ященко, О.Дей, Н.ІИумада, С.Грица, О.Правдюк та 

багатьох інших народознавціс. Особливо виділено в нашій праці за­

слуги у вивченні новлх народних пісень класиків вітчизняної фольк­

лористики М.Драгоманова, І.Франка, В.Гнатюка, Ф.Колесси, які ціле­

спрямовано й плідно займалися дослідженням новотворів, залишивши 

цінні праці, що не втратили свого наукового значення Л по сьогод­

нішній день.

У статтях і книгах українських учених дорадянської доби сфор­
мувалися й поступово усталилися висновки про безперервність пісне- • 

творчого процесу в народному середовищі, пре його діалектичний ха­

рактер, згідно з яким одні твори і навіть цілі пісенні жанри забу­

ваються, відмирають, а інші з*являються, відбиваючи нові суспіль­

но-політичні, економічні, моральні обставини й ситуації.

Уже фольклористи минулого століття усвідомлювали велику цін­

ність нових народних пісень для вивчення світогляду, психелогії, 

соціально-побутових умов життя народу, а також для дослідження 

процесів виникнення народних пісень, формування їхньої образно- 

стилістичної системи.

У XIX віці були визначені й основні принципи виділення ново­

творів з масиву народних пісень- хронологічний та жанрово-тематич­

ний?' тоді ж учені почали зазначати й нижню хронологічну межу нових

^ Срезневский И. Взгляд на памятники украинской народной словес­

ности /письмо к профессору И.М.Снегиреву/ // Ученые записки Импе­

раторского Московского университета.- 1834.- #6;-Драгоманов М.

Нові українські пісні про громадські справи.- Женева, 1881.
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пісень.

Згадана вище монографія М.Дрді оманова стала першою в україн­

ській фольклористиці синтетичною працею, це на високому, як на 

той час, теоретичному рівні було розглянуто різні аспекти дослід­

ження но і: их історичних та соціально-побутових пісенних творів.

Тут М.Драгоманов, розглядаючи фольклорний процес у тісному 

зв’язку з історичним, економічним та моральним розвитком суспіль­

ства, визначив головні принципи аналізу пісень-новотворів, yneptce 

в науці про українську усногоетичну творчість народу докладно 

схарактеризував солдатські й рекрутські, антикріпосницькі, кз.Тмит- 

ські та заробітчанські пісні. Раніше Іншій народознавців М.Драго- 

манов Звернув увагу на піскі робітників цукрових заводів І планта­

цій і проаналізував їх. Тому М.Драгоманова, як і І .Франка, кожна 

по праву вважати одним із перших дослідників українського робітни­

чого фольклору.

М.Драгоманов описав найбільш поширені слособи утворення нових 

пісень: складання оригінальних творів на основі традиційної народ­

ної пісенності; актуалізацію старовинних пісень, фольклоризацію 

творів літературного походження Упери.9 у вітчизняній науці про 

уснопоетичну творчість народу М.драгоміанов деталью простежив сем 

процес (±юльклоризації авторських віршів, встановив його загальні 

закономірності. У своїй монографії видатний народоенаьець описав 

та проілюстрував багатьма прикладами з українського та російського 

фольклору і такий спосіб виникнення нових ьісень, як міжнаціональ­

на інтеграція. Підкреслював дослідник I важливість контамінації в 

процесі постання новотворів.
Аналізуючи ті або інші ноьі лісні, М.Драгсманов і̂усив щоразу 

розв’язувати й проблему Фольклорності цих творів. Серед критеріїв, 

які використовував дослідник для визначення фольклорної природи 

пісень, чільне місце займають такі ознаки, як наявність взріантір 

новотворів, а також відповідність їхнього ідейно-тематичііого вміс­

ту думкам І настроям представників експлуатованих кас населення, 

"мужиків". Торкається дослідник I проблеми фальсифікації народних 

пісень, уперше згадуючи при цьому про стилізовані підробки, що 

створювалися К поширювалися з метою досягнення -певних політичних 

цілей.

У дорацянську епоху Інтенсивно вивчалася 8 народнопісенна мо­

вотворчість західних регіонів України. При цьому дослідники часто 

звертали увагу на найбільш поширені пісенні форми місцевого фольк­

лору- коломийки й "довгі" сшетні піскі епічного характеру, збуло-
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впні на основі коломийкового вірша.

ІПслн 1917 року вчені Радянської України почали приділити знач­

но більше унаги проблемам народнопісенної новотворчості, вивчення 

якої поступово стало пріоритетним. Такий поворот у спрямованості 

фольклористичних досліджень пояснюється лк об’єктивним розвитком 

науки, необхідністю аналізу великої кількості новотворів, що з’яви­

лися в перші десятиріччя нашого століття, так і впливом партійно- 

ідеологічних структур, які намагалися "керувати” сучасним фольк­

лорним процесом у своїх політичних інтересах. У добу тоталітаризму 

фольклорові, як і іншим видам мистецтва, пресі ідеологами компар­

тії відводилося важливо місце у створенні ілюзії всенародного 

схвалення політики вищого керівництва, в утвердженні культів і 

культикip різних "вождів".

Нав’язана радянській науці про уснопоетичну творчість народу 

псевдонаукова концзпція "керування" фольклорним процесом3^ принес­

ла багато (плоди українській фольклористиці, затримавши її розвиток 

нь довгі десятиліття. Це"і:еруваннл" полягало, перш за все, у за­

мовчуванні опозиційних режимові творів гострокритичної спрямовано­

сті. З другого боку, під маркою народних пісень друкугалист р.лоло- 

гетично-нанегіричні стилізації "під фольклор", відверті літератур­

ні складання, у яких ‘співалися дифірамби політичному режимові. 

Здійснювалися спроби й безпосередньо впливати на народних співців, 

котрих на різних семінарах і з’їздах "націлювали" на творення та­

ких пісень, котрі прославляли би партію, сопіалізм-комунізм, кол­

госпний лад, "во̂щів".

Лише р кінці 50-х та в 60-х роках в українській фольклористиці 

почали звучати голоси, що ці вірнопідданські й нерідко бездарні 

вірші;ки не мають нічого спільного з народною пісенністю'*/; тоді ж 

з'явилися і перші викривання фальсифікованих політагіток.

Однак, і по сьогоднішній день процес повернення до об’єктивно­

го висвітлення розвитку фольклору на Україні в радянський період

^ї ї  "теоретичне" обгрунтування викладено в статтях Ю.Соколова 

"Значение фольклора и фольклористики в реконструктивн й период. Те­

зис доклада" // "Литература и марксизм".- 1931.- №5; "Природа 

фольклора и проблем фольклористики" // "Литературн й критик".- 

1Г34.- *12.
4\Цив. з цього приводу статті Л.Ященка "Традиції і новаторство в 

юузичцощу фольклорі" //"Народна творчість та етнографія".- 196.'і. - 

»3.- С. 18-26; "Музично-стильові риси народної пісні" //Радянська 

пісня,- К.: Наукова ду:лка, 1967.- С. 49, 66.
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піе далеко не закінчено: всього тільки рік-два тог,:/ український чи ­

тач почав знайомитися з замовчуваними протягом десятиліть народно­

пісенними творами, шо викрива.оть неспроможність колгоспної систе­

ми, описують страхіття голодомору, розповідають про визвольні зма­

гання українських патріотів зі сталінізмом, .із побудову іе залежної 

української держави.

В останні роги кардинально змінилися умови життя і праці тру­

дівників: значно зріс рівень освіченості населення, у побут людей 

упернено ввійшла аудіовізуальна техніка. Усе більш відчутним с ас 

вплив Індивідуального й літературного начал в українсько.̂ фольк­

лорі, виникли зміни в умовах побутування й поширення народних пі- 

. сечь.

А це, в свою чергу, викликало необхідність у переосмисленні 

традиційних критеріїв фольклорності народних пісень, в утвердженні 

сучасних підходів до визначеная фольклорної природи того або Іітао- 

го уснопоетичного твопу. Ь українській фольклористиці найбільший 

вклад у розв’язання цієї проблеми і.несли М.Рильсь сий, Л.Яненко,

Н.Немала. У монографії Н.Щумади "Сучасна пісенність слов’янських 

народів" /К., 1981/ та в її однойменній докторськії дисертації 

/К., 19R4/ розглянуто в розвитку зміст традиційних критеріїв фольк­

лорності- колективност', варіантності, анонімності тощо- і ьизпано 

найбілі j доцілі ниг використовувати при аналізі сучасних новотворів 

полікритеріальний метод І.Земцовського, котрий, 1 на нашу думку, 

максимально враховує особливості фольклорного процесу втеперіашій 

час.

Відзначимо, що в більшості досліджень, присвячених шпченню 

новоствореної усної поезії народу, ссргд основних ознак фольклор­

ної природи того або іншого TDopy вчені називають традиційність, 

варіативність, тривале побутування в народному середозиці. Цілком 

справедливою вважаймо й дзмку Л.Яшенка про еволюційній, без стриб­

ків,'рух фольклорного процесу, про відсутність значних відмінностей 

між давньою й новоствореною народною пісенністю иіодо образио-вяра- 

жальних засобів1'̂ .

У радянський час тривало далі виїчення найпооиренніпих у Кар­

патах жанрових форм- коломийок та "довгих" епічних пісень з коло- 

кийковот ригмомглодот'ою. Один із різновидів останніх, а оаме пісні 

з трсгічнкд та гостродрамптичннм зміс/ои О.Дей виділив в окремий

■'̂Ященко Л. Вародна п*оня 1 сучасність// Народна творчість та 

етнографіія,- 1961.- *2.- С.13.
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ж̂іір, якому даз назву "співр.нки-хроніки" . У нашій дисертації ви­

словлюються деякі міркурання з приводу жанрової природи та особли­

восте# функціонування в сучасну добу пісенних творів цього типу.

Певні корективи внесено нами й до загалом сприйнятчої класифі­

кації соціально- побутових пісень-новотворів, запропонованої Н.Шу- 

малог̂. Ка наш погляд,тут необхідно вилучити надміру політизовану 

назву третього розділу, замінити її іншою, більш нейтральною, а та­

кож доповнити перелік жанрово-тематичних груп піснями антиколгссп- 

ного спрямування та про голодомори, піснями визвсльних змагань- 

стрілецькши, захисників Карпатської України 1939 p., партизанів 

УПА.

У кінці розділу наводяться деякі паралелі щодо вивчення пісен­

них новотворів зарубіжними дослідниками, стисло окреслюються ос­

новні 'теоретичні засади, на яких збудовано аналіз конкретного ма­

теріалу в наступних розділах дисертації.

У дг>уго:лу розділі "Осноені жанрово-тематичні групи соціально- 

побутових :і t срнь-новотвор і в іуцульщини" аналізуються найбільш ви- 

вначні цикли свіг.оскладених пісенних творів даного жанру. Серед 

них помітне місце займають пісні публіцистично-моралістичного спря­

мування- "про стилягів" та "про пияків*. Ці пісенні твори порушують 

важливі морально-етичні проблеми, що стосуються як повздінки окре­

мих людей, так і життя суспільства в цілому, морального здоров'я 

нації. Вони виділяються серед загалу гуцульських "довгих" пісень- 

новотворів, перш за все, своєю яскраво вираженою дидактичною спря­

мованістю, широким, узагальнюючим аналізом важливих суспільних 

явищ, намаганням виховати в сучасників певний комплекс етичних й 

естетичних ідеалів, а також таких норм поведінки, які визнані ук­

ладачами й виконавцями цих творів за правильні й достойні.

Основна тематика пісень "про стилягів"- це критика сучасної 

молоді за нехтування давніми народними традиціями й сільськогоспо­

дарською працею, низьку національну свідомість, розбещеність, по­

гані звички й манери поведінки, сліпе наслідування нових мод, не­

пристойних та потворних, як на погляд авторів співанок .

Сучасним модам і поведінці молодих людей тут протиставлено на­

ціональний костим 1 поведінку молоді в давні часи, причому все ко­

лишнє в піснях а цією тематикою завжди ідеалізується.
~Б7-ДёЯ"0Т-Співанки-хроніки. Новини //Спіканки-хроніки. Новини.- 
К.: Наукове думка, 1972.- С. 11-53.

7/Шумада Н. Сучасна пісенність...-К.: Наукова думка,1981.-С.193.
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Особливості Ідейного змісту пісень "про стилягів" зумовлюють 

і своєрідність поетики даних творів. Ці пісні складаються винятко­

во у Формі співанок-хронік, мають великий обсяг, збудовано їх, зде 

більшого, за принципом контрасту, антитези, на основі таких поня­

тійних опозиційних пар, як "колись" /"давно"/- "тепер"і "цобре"- 

"погане". деякі характерні особливості мають дані пісні і в своїх 

формульних заспівах та кінцівках, властивих більшості різновидів 

співанок-хронік.

Незважаючи на дещо абстрактно-моралізаторське спрямування, піс 

ні "про стилягів" хронологічно "прив’язані" до повоєнного періоду 

часовим протиставленням "колись"- "тепер", де сучасність репрезен­

тована властивими теперішнім умовам побутовими деталями. Творча 

настанова авторів пісень на зображення своїх сучасників проявилаоя 

в зачинах декотрих з ідах творів: "Про молодіж теперішну хочу за­

співати", "Про ці діти теперішні хочу заспівати". •

Співанки "про стиллгів" виявляють ідейно-тематичну спорідне­

ність з давнішими українсікими й російськими піснями, що створюва­

лися за аналогічних історичних обставин на межі ХІХ-ХХ століть та 

в інші часи. Це, зокрема, широко розповсюджені традиційні пісенні 

твори про марнославних селянок-модниць, що гребували хліборобсько» 

працею й відзначалися легковажністю поведінки /"Дворянська жона", 

"Про нову моду", про "парадну дівку" тощо/.

Другу велику групу соціально-побутових пісень публіцистично- 

моралістичного спрямування складають "довгі" гуцульські пісні у 

формі співанок-хронік з антиалкогольною тематикою /"про пияків"/.

У цих широких пісенних новотворах змальовується картина пияцтва як 
негативного суспільного явища в усьому розмаїтті його проявів і 

наслідків. Сюжет цих пісень складається переважно з послідовного 

опису низки епізодів і ситуацій, що з різних боків характеризують 

алкоголізе як небезпечне лихо. Образ пияка подається тут гранично 

узагальнено, як збірний тип, без будь-якої індивідуалізації. Ці 

пісні всіляко засуджують 1 висміюють пияків, пропагують помірко­

ване вживання спиртних напоїв.

Широка популярність цих пісень зумовлена загрозливим прогресу­

ванням пияцтва й алкоголізму в народному .середовищі в повоєнний 

період, чому відчутно сприяло Й сприяє поширення самогоноваріння 

в гірських селах, яке також стало темою окремих гумористичних та 

соціально-побутових пісень.

Витоки нових "довгих" співанок про пияків- у традиційній со­

ціально- та родинно-побутовій пісенності, а також у піснях цублі -
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цистичво-моралістичного спрямування минулого століття, що виника- 

лі в народному ссредовиці в Галичині піл впливем антиалкогольної 

агітації, яку прочадили місцеві представник» прогресивної інтелі­

генції те церковних кіл.

Розлогі співанки "про стилягів" і "про пияків" мають
чимало спільних рис у змісті й формі, що дозволяє оЗ'однати їх в 

одну жанрово-тематичну групу нової карпатської соціально-побуто­

вої пісенності. Ці новотвори окладяшться, здебільшого, у формі 

розгорну того повчання, у якому зображається картина різних, ііере- 

пално негативних явіпц суспільного життя, виголошується їхня оцін­

ка, змальовуються зразки, гідні наслідування. Пісні цього типу на­

сичені закликами, дидактичними настановами та сентенціями, що про­

пагують певні морален і норми й ідеали.

дані пісні у форм: співанок-хронік мають, здебільшого, великий 

обсяг, аморф ний сюжет без зав’язки й кульмінації, з довільним роз- 

ташуганням окремих картин та епізодів, котрі, переважно не пов’я­

зані між собою гтричшшо-наслілковими зв’язками. У цих піснях зма­

льовуються узагальнені ситуації й типові, збірні образи людей, тут 

превалює монологічна розповідь від третьої особи, діалоги майже 

відсутні. Опис, повіствуван.ія розгортається в піснях даної ірупи, 

як і в інших співанках-хроніках, за допомогою однорідних безсполуч­

никових речень.

У піснях "про СТИЛПГІ)’" і "про пияків" широко використовугться 

різноманітні прийоми сатиричного зображення, зокрема, іронія, зни­

жувальні тропи, комічна гіпербола, літота тощо.

У повоєнний період певного поширення набули гумористичні пісні- 

перетекстовки пародійного характеру на теми пп ;цтва й самогонова­

ріння. Зразки цих творів, записаних у Карпатах, іноді містять еле­

менти моралізаторства, але здебільшого лише добродупно підсміюють­

ся з п’яниці, змальовуючи, разом з тим, характерні побутові ситуа- 

г.ії, типові для нашого суспільства.

Б окрему жанрово-тематичну групу української соціально-побуто­

вої пісенності ми пропонуємо виділити й гуцульські співанки-хроні- 

ки про лісорубів і сплавників. Ці пісні почали т̂р̂рюнаті.ся, оче­

видно, в першій половині нашого століття, але пік їхньоі популяр­

ності припадає на 40-70-ті роки, коли лісозаготівлі в Карпатах 

різко зросли. Виснажлива праця у важиоприступнях місцях, надзви­

чайно тчжкі побутові умови "коливного" життя лісорубін- усе це 

сприяло розвиткові в новсчасних чіснях про гих типоних мотивів 

традиційн ч заробітчанське і народної лірики.
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Оеновний зміст лісорубівських співанок-хронік, як 1 давніх, ха­

рактерних для всієї України, заробітчанських пісень, складають ска 

пги робітників на важкі умови праці й побуту, на власну долю та ке 

рівників. Більшість цих пісень містять докладний опис виробничих 

операцій, перелік інструментів. Лісорубівським співанкам, як і 

всім іншим заробітчанським пісням, притаманне "наскрізь реалістич 

не”, "прозаїчне зображення подій", вони, подібно до більшості пі­

сенних творів цієї жанрово-тематичної групи, мають головним зав­
данням "об’єктивно інформувати про життєві події й факти"8 .̂

Підкреслена інформативність лісосубівських співанок-хронік 

зумовлює майже повну відсутність у них діалогів. Розповідь прова­

диться тут здебільшого у формі першої особи множини, що повинно 

підкреслювати типовість описуваних умов життя і праці лісорубів 

для всіх представників цієї професії. Це- такс* характерна риса 

заробітчанських пісень.

Образи .:юдей в піснях про лісорубів збірні, узагальнені, у цих 

новотворах немає вказівок на конкретні географічні назви, дати, 

імень тощо.

Обсяг лісорубівських співанок-хронік- як на цей тип карпат­

ської пісенності- порівняно невеликій- 10-20 строф, вони мають ха­

рактерну для співанок-хронік тричастинну композицію.

Важливою особливістю карпатських пісень про лісорубів є велика 

питома вага в гих сюжетних блоків, за допомогою яких тут стандарт­

но описуються умови праці робітників, їхнє тимчасове житло в лісі- 

колиба. Іноді у функції сюжетних блоків виступають включені до лі­

сорубівських співанок-хронік традиційні коломийки 3t спорідненою 

тематикою.

Серед пісенних творів про карпатських сплавників переважають 

коломийки, які за своїм емоційним змістом, тональністю є прямо 

протилежними лісорубівським співанкем-хронікам. Для цих моностроф 
і циклів характерні бадьорість, піднесеність, що зумовлено самим 

характером праці плотогонів, сповненої ризику й романтики, У дани» 

творах помітне ьісце посідає тема кохання бокораша плотогона та за 

коханої у нього дівчини.

Дальший розвиток на сучасному етапі спостерігається і в такій- 

поширеній традиційній групі карпатської соціально-побутової пісен­

ності, як пісні пастухів. Цей розвиток відбуваються майже виключно 

за рахунок творення "довгих" співанок у яких відбиваються

Г̂рица С. Наймитські та заробітчанські пісні // Наймитські та 

заробітчанські пісні.- К.: Наукова думка, 1975.- С. 2.І.
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сучасні реалії полбнинського життя.

Разом з тлм, впадає в око активне побутування традиційних по­

лонинських коломийок та зрощень моностроФ у  наш час. Завдяки від­
сутності значних відмінносте’! у побуті пастухів колишніх і тепе­

рішніх, традиційні полонинські коломийки з успіхом виконують Функ­

цію сучасних. Спроби ввести до цих поетичних мініатюр колгоспно- 

радянську томатику панегіричного спрямування виявилися марними: на­

род не сприйняв цих штучних лубочних творів і не співає їх.

Термін "вівчарські пісні", яким часто позначають всі пісенні 

т)ори про життя і побут пастухів у пісенних збірниках, є неточный, 

оскільки вівчарі- це тільки одна з груп пастухів. Правильній на­

зивати ці пісні "пастушими" або, за народною термінологією /коли 

йдеться про Карпати/-- "полонинськими”.

Певні корективи необхідно внести і в дотеперішню інтерпретацію 

ідейної спрямованості новочасних карпатських коломийок про шахтар­

ську працю в Донбас і, що часто друкувалися в збірниках пісень 50- 

ЄО-х років. У цих публікаціях наводилися здебільшого проникнут! ду­

хом казенного оптимізму апологетичні коломийки й цикли моностроф 

явно літературного походження, що пропагували радянський патріо­

тизм, комуністичні ідеали. Так за допомогою "керованого" фольклору 

стверджувалася сталінська легенда про добровольців з Карпат, які 

весело, з ентузіазмом їхали працювати в Донбас.

Дійсність, однак, була прямо протилежною тому, що твердила пар­

ті йііо- п і сонна пропаганда. Хлопців з Західної України відправляли в 
Донбас примусово, за  оргнабором, втікачів судили. Невипадково тому 

в карпатському фольклорі з’явилися актуалізовані коломийки, ідеі*но 

й емоційно споріднені з традиційними рекрутськими співанками; в 

новотворах шаіхти Донбасу виступають аналогами страшного для колиш­
нього селянина цісарського війська. Кілька так и х творів ми а н а л і­

зуємо в напій праці.

Проте, пізніше серед пісеньих творів про Донбас почали з’явля­

тися коломийки- і поодинокі, 1 цілими циклами- у яких художньо пе­

реконливо зображаються переваги роботи на тахтах та гордість ро­

бітників своїми високими заробітками.

Збирачами карпатського фольклору зафіксовано й чимало народних 

пісень про службу в Радянській Армії. Як і в традиційній Пісенності 

основна тематика творів цієї жачрово-тематичної групи- це теми ко­

хання вояка й дівчини, туга молодого воїна за батьками й рідним 
краєм, болісні переживання батьків і самого солдата.

Сучеоні співанки про любовні взаємини призовника /солдата/ й



дівчини вже позбавлені тих почуттів fleaнадії, приреченості, які 

притаманні традиційним рекрутським коломийкам. Те ж саме можна 

сказати й про почуття вояка до родичів, що висловлюються в пісних 

цієї групи. Наві'.ь більше того: у новозложеких народжих піснях 

з’являються не знані до цього часу або нетипові для традиційної 

пісенності мотиьи радісного очікуваній призовником відправлення до 

війська, гордість солдата своїм станом, престижною військовою спе­

ціальністю.
Такий різкий поворот у тематиці та емоційній спрямованості 

сучасних солдатських пісень-новотворів Карпат свідчить про форму 

ванкя в горян у радянський період принципово нового ставлення до 

військової служби. Завдяки певній гуманізації служби солдата в Ра 
дянській Арміїу порівнянні з давніми часами, невеликого її термі­

ну вона вже сприймалася суспільством не як трагедія молодої люди­

ни, а як молодецька справа, школа мужності й гарту, необхідна 

кожному доросло»,̂ чоловікові. З новочасних рекрутських та солдат­

ських пісень вникли такі поширені мотиви відповідної дорадяноької 

пісенності, як відмова хлопця йти до війська, його прагнення де­

зертирувати, нарікання й прокльони юнаків командирам, верховній 

владі /колись- цісареві/, амуніції тощо.

Нерідко свіжоскладені пісні виражають почуття гордості батьків 

синами—воїнами, хоча переважають все-таки традиційні мотипи туги 

батьків за своїми дітьми, відірваними на двя-три роки від рідної 

домівки. В окремих пісенних творах відчуваємо обурення військовою 

політикою радянського керівництва, яке- з політичних переважно 

міркувань- відправляло новобранців з Карпат на Сибір, Північ, Да­

лекий Схід, у Середню Азію- у незвичний клімат, без надії на по­

бачення з рідними впродовж служби.

В інших "довгих" соціально-побутових співанках добродушно- 

іронічно зображаються сучасні випроводжання й зустрічі воїнів я 

неодмінним самогоном, незвичні для молодих солдатів умови жиїтя з 

казармі, нераціональна організація солдатської служби.

У повоєнний час у Карпатах тривало творення й поширених у ми­

нулому пісень "про чужину", які в сучасну епоху набули досить 

своєрідних особливостей. Де, здебільшого співанки-хроиіки, що зма­

льовують страждання горян, примусово вивезених з рідних осель ста­

лінськими поплічниками. Ці пісенні твори 1 образною системою, 1 

поетикою надзвичайно тісно зв’язані з традиційною карпатською пі­
сенністю.

У третьому розділі "Колгоспна система в дзеркалі народної піс-
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мі" розглядаються соціально-побутові та жартівливі ітісні-новствори 

на томи колгоспного життя. Серед пісенних творів з цією тематикою 

в іуиульщині переважають викривальні гострокргтичні співанки

гумористично-сатиричного спрямування, в яких викривається не­

спроможність колгоспної системи, її неприродність і шкідливість 

для суспільства. Головний об’єкт критики в цих піснях- представни­

ки колгоспної адміністрації, котрі висміюються й засуджуються за 

безгосподарність, байдужість до справи й до потреб рядових робіт­

ників, зловживання службовим становищем, схильність до пияцтва, 

аморальність. Такий самиіі зміст мають і більшість коломийок на кол­

госпи і теми.

ІІри цьому використовуються найрізноманітніші способи творення 

нових пісень: укладаються твор.ч з оригінальними місцевими сюжета­

ми, виникають гуцульські варіанти загальноукраїнських зразків. 

Створюються навіть цілі цикли з кількох "довгих" співанок 

де зображено невдале господарювання в окремих колгоспах у різні 

історичні періоди їхньої діяльності; іноді неоковирність цієї сис­

теми подається у формі алегорій і т.д.

Поширюються в Г̂цульїцині, набуваючи певних видозмін, ,і сати­

рично-гумористичні пісні про колгоспи з неколомийковою ритмомело­

дикою, занесені в гори, очевидно, з рівнинних областей України.

Це, зокрема, такі широко відомі пісні, як "Ой я була ланкова", "Я 

сапала буряки", "Ой на горі женці жнуть" тощо.

Гуцульські пісні про колгоспне село об’єктчвно змальовують і 

зростання добробуту горян в останній час, не пов’язуючи, однак, 

покращання життя горкн з сільськогосподарською діяльністю колгос 

пів. Істинні причини піднесення матеріальних статків селян в ос­

танні 20-30 років творці нових пісень вбачають у таких заняттях, 

як відгодівля худоби у власному господарстві на продаж, сезонне 

заробітчанство в інших регіонах України та СРСР, художні промисли.

У реальному, живому побутуванні в Гуцул шин і не зафіксовано 

"високоідейних" коломийок та циклів мініатюр, рівно як і "доьгкх 

пісень, у яких прославлялися би колгоспи, радянський лад, компар­

тія, її "вожді". Очевидно, то більшість подібних текстів, надруко­

ваних в добу тоталітаризму, не має нічрго спільного з фольклором і 

є або авторськими "складаннями", або фальсифікаціями. У нашій праці 

ми наводимо кілька прикладів фальсифікації пісенних творів карпат­

ського регіону, опублікованих у радянський період, що були виявле­

ні різними дослідниками та нами особисто. Зауважимо, що підроб-
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лплися виключно твори апологетично-панегіричного спрямування по 

відношенню до правлячого режиму, зокрема, й піені-егітки про щас­

ливе колгоспне життя.

Найпоширеніший спосіб фальсифікації уснопоетичного твору, що 

практикувався в українській фольклористиці радянського періоду - 

це свідома "анонімізація" авторського вірша, при публікації якого 
навмисне не вказувалося ім’я автора.

У більшості випадків, очевидно, збирачі й видавці фольклору 
удавалися до фальсифікацій вимушено, щоби за тодішніх умов забез­

печити собі можливість займатися професійною діяльністю. Однак, 

у нашій роботі наводяться й приклади кон’юнктурних підробок.

У висновках дисертації підсумовано зміст усіх розділів та 

узагальнено спостереження над специфікою функціонування жанрових 

форм нових соціально-побутових пісень іуцульщиТш повоєнної доби.

Тут же накреслено перспективи дальшого вивченнл пісень-новотворів 

цього краю.

Зокрема, у висновках відзначено, що переважна більшість пісень- 

новотворів іуцульщини, у тоiv,у числі й соціально-побутових, скла­
дається в цьому регіоні, як і в минулому, у формі співаяок-хро- 

нік. Таким чином, підтверджується стійке тривання місцевої тради­

ції творення пісень цього типу,- традиції, шо спостерігається 

вітчизняними народознавцями ось уже протягом понад століття.

Чимало створено в повоєнний час і коломийок з соціально-побу­

товим змістом. Маючи здатність миттєво відгукуватися яа будь-які 

події й випадки, коломийки й цикли поетичних мініатюр відіграють 

важливу роль у таких жанрово-тематичних групах соціально-побуто- 

вих творів, як співанки про Радянську Армію, про роботу в Донба­
сі, колгоспну систему тощо.

Нові соціально-побутові пісні з нєколомийковою ритмомелоди­

кою поширені здебільшого в підгірських селах іуцульщини, на око­

лицях регіону, хоча деякі з них проникають і в глибинні гірські 

села, збагачуючи пісенний репертуар місцевих жителів. Декотрі з 

цих пісень актуалізуються, інші загалом переробляються на гуцуль­
ський лад.

Останнім часом почали з’являтися в гірських селах іуцульиіиня 

перетекстовки пісень-шгагерів, переважно пародійного змісту на те­

му пияцтва Майже не трапляється тут у реальному побутуванні міс­

цевих пісень-новотворів літературного походження.

Т TZ-
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